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ОСОБЛИВОСТІ ВИКОРИСТАННЯ МЕТОДУ ЗМЕНШЕННЯ НЕГАТИ-
ВНИХ ФІЛЬТРАЦІЙНИХ ВЛАСТИВОСТЕЙ ҐРУНТОВИХ ДАМБ ТА 

ГРЕБЕЛЬ АКУМУЛЯТИВНИХ ВОДОСХОВИЩ 
 

У ґрунтових греблях, у зв’язку з безперервним процесом фізичної та хіміч-
ної дифузії утворюються мікроканали, які сприяють збільшенню величини фі-
льтраційного потоку. Запропонований метод дає можливість стабілізувати 
протифільтраційну стійкість ґрунтової греблі. 
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Постановка проблеми. Економіка будівництва спонукає до влаштування 

гребель та дамб з місцевого ґрунтового матеріалу. Оскільки ґрунти за своїм 
складом мають далеко не однакові характеристики, то для цілей водоутримання 
вони повинні мати відповідні значення коефіцієнтів зчеплення, фільтрації та 
інфільтрації, гранулометричний склад та щільність. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Досягти бажаних позитивних 
характеристик ґрунту для формування тіла греблі в більшості випадків немож-
ливе через відсутність такого на місці будівництва, а доставка на значні відстані 
економічно невигідна. В зв’язку з цим такі греблі за значний період експлуата-
ції міняють свої характеристики стосовно опору фільтрації [1, 2 та ін.]. 

Постановка завдання. Розглянемо детальніше обґрунтування запропоно-
ваного методу стабілізації протифільтраційної стійкості ґрунтової греблі. 

Основний матеріал досліджень. Багаторічні спостереження за поведін-
кою кривої депресії фільтраційного потоку ведуться за допомогою ряду 
п’єзометрів (рис. 1,а), встановлених в тілі греблі по напрямку фільтраційного 
потоку (впоперек греблі). П’єзометри виконують з металевих труб діаметром 
25-50 мм з улаштуванням перфорації, яка ззовні захищена фільтраційним мате-
ріалом та гравійною обсипкою (рис. 1,б). 

Крім того, неоднорідність ґрунтової маси, значні протяжності та людський 
фактор при їх влаштуванні не виключають потрапляння в тіло греблі органіч-
них складових ґрунту, який з часом розкладається на складові, що сприяють фі-
льтраційному потоку. 

Як правило, кривизна депресії в тілі ґрунтової греблі з часом випрямляєть-
ся, що свідчить про зменшення опору тіла фільтраційному потоку (рис. 2). 
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Рис. 1. Схема встановлення 
п’єзометрів у тілі греблі: 
а) – схема способу розмі-
щення п’єзометрів у дамбі; 
б) – схема встановлення пє-
зометра 

 
Зовнішньою ознакою такого явища є підняття рівня змоченої частини ни-

зового укосу та збільшення об’єму фільтрованого стоку через греблю. Об’єм 
фільтрованого стоку зростає за геометричною прогресією через те, що при збі-
льшенні швидкості та об’єму наростає процес фізичної та хімічної дифузії ґру-
нтової маси. Дифузія збільшує мікроскопічні канали і сприяє втраті опору тіла 
греблі до фільтрації. 

Таке явище є небезпечним, тому що в кінцевому результаті може відбутись 
зростання об’єму та швидкості фільтраційного потоку до розмивного рівня. 

За рахунок насичення водою більшої частини тіла греблі, ґрунт знаходить-
ся в підвішеному стані, що сприяє проходженню фільтраційного потоку через 
розрідження і зменшення її ваги. Саме тому, всі без виключення ґрунтові греблі 
втрачають свої початкові протифільтраційні характеристики з часом. 

На зміну форми кривої депресії фільтраційного потоку в тілі греблі впли-
ває режим експлуатації водосховища.  
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  При циклічному наповненні водосховища або значних коливаннях норма-
льно підпертого рівня (НПР), зміни кривої депресії значно менші ніж при пос-
тійному високому рівні відмітки води водосховища. Це пояснюється тим, що 
після спорожнення водосховища насичене водою тіло дамби самоущільнюється 
завдяки інфільтрації (вертикальному опусканню води в тілі дамби) та ліквідації 
підвішеності ґрунтової маси греблі. У греблях з постійним підпертим рівнем 
води водосховища такі фактори відсутні, тому фільтраційні потоки з часом збі-
льшуються. 

а) 

 
 
 
 
 
 
 
 
    Рис. 2. Схема стану 
кривої депресії на по-
чатковій (а) та пізній 
(б) стадії експлуатації 
греблі 

б) 
 
У будівництві, для збільшення щільності основ під будівлі, чи штучно 

створених основ насипом, здійснюється метод насичення водою ґрунтової маси 
з наступним, після підсихання, ущільненням методом укатки або утрамбування.  

Якщо навіть не використовувати штучний метод ущільнення, то за рахунок 
власної ваги певна товща ґрунту буде ущільнюватись після звільнення від над-
лишкової води інфільтрацією. Це викликано тим, що при насиченні водою зна-
чно зменшуються коефіцієнти внутрішнього тертя та зчеплення і зростає гра-
ниця текучості. Крім того, маса тіла греблі збільшується за рахунок насиченості 
водою та втрати підвішеності ґрунтової маси.  
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  Важливим фактором є співпадання, в даному випадку, вектора потоку ін-
фільтрації з вектором маси ґрунту, що сприяє ущільненню.  

Крім того, слід брати до уваги те, що для кожного виду ґрунту тіла греблі 
існують різні градієнти напору та критичні швидкості руху фільтраційної води, 
які являються початком суфозії та контактного розмиву. При цьому слід врахо-
вувати коефіцієнти фільтрації, що мають значні відхилення в різних ґрунтів.  

Оскільки швидкість фільтрації, в кінцевому результаті, виражається 
об’ємом потоку на виході за певний час, то потрібно встановити водомір обліку 
фільтраційного потоку.  

Збільшення об’єму фільтраційного потоку за однаковий період часу з ро-
ками експлуатації є свідченням втрати протифільтраційної стійкості греблі. 

Як відомо, швидкість та об’єм фільтраційного потоку за роки експлуатації 
зростає за геометричною прогресією, що наближує до стану контактного роз-
миву, який залежить від складу ґрунту греблі, але в кінцевому етапі наступає. 

Виходячи з цього, випливає запропонований метод збільшення опору фі-
льтраційному потоку ґрунтової греблі. 

Для цього (за допустимістю) слід опорожнити водосховище, або максима-
льно понизити рівень НПР. Далі, в період після звільнення тіла греблі від над-
лишкової води, через інфільтрацію, що залежить від висоти греблі та складу 
ґрунту, здійснити навантаження на гребінь греблі з використанням великоваго-
вих віброкатків. 

Укатка має бути здійснена з мінімальною прохідною швидкістю та малою 
частотою вібрації, для збільшення амплітуди коливань і проникнення на значну 
глибину ґрунтової маси. Таким чином, за принципом віброваної укладки бетон-
ної суміші, здійснюватиметься ущільнення тіла греблі за рахунок гравітаційно-
го переміщення в поєднанні з вібруванням. 

У випадку неможливості використання віброкатків через наявність асфаль-
тового покриття на гребені греблі, може бути застосовано метод вібрування ру-
хом групи великовагових автомобілів з повною загрузкою типу КРАЗ, БелАЗ, 
Татра з влаштуванням штучних нерівностей проїзду. Ефект такого способу бу-
де досягнуто за рахунок мінімальної відстані між автомобілями, що дасть мож-
ливість накладання амплітуд коливань і взаємне їх підсилення. 

Висновки. Таким чином, даний метод є досить вагомою альтернативою, 
оскільки всі інші, такі як: утворення діафрагм, екранів, суцільне кріплення вер-
хових укосів чи влаштування ядра греблі, є досить затратними. Особливо дос-
татньо ефективним цей метод є при наявності в тілі греблі органічних складо-
вих ґрунту, оскільки утворені від гниття порожнини будуть заповнені мінера-
льними частками породи, які перешкоджають фільтрації. 
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Аннотация 

В грунтовых плотинах, в святи с непрерывным процессом физической и 
химической диффузии образуются микроканалы, способствующие увеличению 
величины фильтрационного потока. Предложенный метод дает возможность 
стабилизировать противофильтрационную устойчивость грунтовой плотины. 

Ключевые слова: почвенная плотина, фильтрационный поток, стабилиза-
ция. 

 
Annotation 

In soil dams in connection with the ongoing process of physical and chemical 
diffusion formed mikrokanaly that enhance the value flow filtration. The proposed 
method makes it possible to stabilize the soil resistance cutoff dam. 

Keywords: dam of soil, flow filtration, stabilization.  
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